

白山：一座靈峰

白山與富士山及位於富山縣的立山（又稱「館山」）一起被視為日本三大靈峰。早在史前時代，它就是人們尊崇禮拜的對象，至今依然是宗教聖地。這座海拔 2702 公尺的火山在過去的若干個世紀裡曾多次噴發，最近的一次發生在 1659 年。這股不可預知的能量貫穿整個歷史，激發了當地居民的敬畏與崇敬。這座山峰也是當地人用水、食物和其他生活必需品的來源。據推測，以白山為對象、有組織性的有規劃性的信仰活動始於西元 8 世紀，當時佛教的苦行者選擇了這座高山作為修行地。這些信徒不但攀登峰頂，還常常長時間留在山中修行，藉以錘煉自己的精神與信念。

隨著時間推移，苦行僧的信仰傳遍白山周圍的居民聚落，並在那裡建起了遙拜山神的禮拜場所。這類「白山神社」在岐阜、石川和福井等鄰近各縣最為普遍，就連在北到秋田、南至福岡的日本海沿岸地區也為數不少。這樣的分佈很可能是由海員傳播的緣故，對他們來說高山是重要的地標，常能在暴風雨和險惡的水流情況中為航行指明方向。

在白川鄉，白山信仰最遲自中世紀起就已成為了當地宗教信仰活動中的一大核心要素。就目前所知，該地區有兩條古老的山道通向峰頂，但事實上早期佛教苦行僧參拜這座高山時大多從其他方向登山。如今庄川流域依然保留著數量眾多的白山神社。